


愿您生育一个健康聪明的宝宝 
一、孕前谈优生：
1 计划怀孕的妇女应到“遗传优生门诊”进行咨询及必要的检查，尤其是夫妇双方有家族遗传病史或曾有过不良孕产史的，更要注重优生咨询。
2 夫妇双方在怀孕前，应具有健康的体魄及充分的心理准备。选择适当的年龄与季节怀孕有利于优生优育。
4 夫妇双方做到不吸烟、不饮酒最少3~6个月后怀孕。
5 用药物避孕的妇女须在医生指导下，根据药物的性质和停药时间来判断是否可以怀孕。
6 准备怀孕的妇女，在孕前1~3个月即开始口服小剂量叶酸，每日0.4mg。
二、早诊断、早建卡：
4 已准备怀孕的妇女，如月经未按期来潮，应尽早到优生门诊确诊是否妊娠。
5 对确诊已经怀孕的妇女应尽早（12周前）建立“孕期保健卡”，以利保健和孕期系统管理。
6 已经怀孕的妇女应在医生的指导下，连续口服小剂量叶酸至妊娠12周停药。可以预防因叶酸缺乏而引起的胎儿神经管畸形。
7 夫妇双方接触过有害物质，如放射线、高温、缺氧、电离辐射等物理因素及醛类、酚类、苯类、乙醇、甲基对硫磷及农药等化学物质或在新装修过（甲醛等超标）的房间居住受孕，及时到优生门诊咨询。
三、孕期加强保健、预防出生缺陷：
4 孕期做到定期检查，一般自孕早期 ~ 孕中期每4周检查一次；28周后每2周一次；36周起每周一次。如有高危因素应增加检查次数。
5 妇女怀孕前及整个孕期应避免上呼吸道感染，不接触宠物（猫、狗等）。积极查治对胎儿有害的生物因素如：风疹病毒、巨细胞病毒、疱疹病毒、弓形体原虫、梅毒螺旋体、肝炎病毒、水痘及流行性腮腺炎病毒等。
6 妊娠满14~19周期间，应及时到优生门诊做“唐氏综合征”（21三体先天愚型）的筛查和“神经管畸形”的筛查。
7 适时进行B超检查，一般在孕期最少要检查三次（分别在孕早期、孕中期、孕晚期检查），如有异常情况，增加检查次数。
8 孕妇年龄大于35岁，必须找医生做产前诊断，严密监测胎儿发育情况。
9 孕期不随便乱用药物，因患疾病需要治疗时，必须在医生的指导下用药。
                
欢迎就诊！   地点：门诊楼四层优生遗传诊室
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· 计划生育工作的目标：

•通过提供优质的计划生育技术服务和生殖健康服务来防止意外妊娠，降低人工流产，提高人类生殖健康水平。
· 常规避孕的方法有哪些？

•宫内节育器（IUD)
•激素类避孕方法（OC、DMPA、皮埋等）
•屏障避孕(男性、女性避孕套、宫颈帽、阴道隔膜、药海绵、杀精剂)

•事后避孕（EC、黄体期避孕、催经止孕）
•终止妊娠（药流、手术人流、中孕引产）
•男性计划生育
•计划生育知情选择和优质服务
·  

不同时期均可放置宫内节育器（除有禁忌症外）
•产后立即放置（自然分娩、剖宫产）
•平产后30 ~ 90天
•剖宫产后42 ~ 90天
•月经第3 ~ 5天
•人流术后即时
•中孕引产清宫术后即时
•性交后5天内
· 
· 常用避孕方法的基本原理是什么？
避孕就是用科学的方法暂时性影响受孕必备条件某一项或某几项，以达到避孕的目的。
· 常规避孕有何好处？
常规避孕是在性交前使用方法有宫内节育器、口服避孕药、避孕针，皮下埋植和避孕药具等。以上这些方法有效率高、副作用小、应用适当不仅可以避孕，而且有利于生殖健康。如口服避孕药可以调节月经、预防贫血，避孕套可以预防性传播性疾病。
· 避孕的原理是什么？
· 抑制女性生殖细胞卵子的发育或排卵  常采用各种口服避孕药（短效和长效制剂）。
· 设法抑制男性生殖细胞精子的生成或者灭活  也可以通过阻止精子进入女性生殖道来避免精子卵子结合也同样能达到避孕的目的（如避孕套、阴道隔膜）。
· 设法改变子宫腔的内环境  使受精卵不能植入和着床达到避孕的目的（如各种宫内节育器为主）。
· 什么是紧急避孕？
紧急避孕是指在无避孕或觉察到避孕失败的性交后几个小时或几天内采用的、防止非意愿妊娠的一类计划生育措施。
· 为什么要开展紧急避孕？
现有的避孕方法不可能适合所有的人，如果无保护性交或使用的方法不当等，就可能发生非意愿妊娠。如果及时发现并采用紧急避孕，就可免受人工流产的痛苦。
流产后再次妊娠的风险知多少？
流产后排卵的恢复
–可以提早至术后第11天
–67.14 %妇女术后第一个月经周期恢复排卵 
流产后月经的恢复
–平均时间为33.18 天（13-113天）
–78.05 %术后30 天内月经恢复
流产后性生活的恢复
＞ 2 周            15.1％
2 – 4 周            22.7％
1 – 2 月            58.8％


2.33 % 因未及时避孕在未转经前再次妊娠 
因此，人流后不及时采取常规避孕措施，即有可能再次怀孕。
· 紧急避孕方法如何使用？
紧急避孕是在性交后使用，采取服药的方法仅对一次未防护的性交有保护作用，避孕的有效率低于常规避孕方法。    由于用药量高（一次经紧急避孕的药量相当于8天的常规短效口服避孕药量），副作用也明显高于常规避孕药。因此，紧急避孕只是短效的补救措施，不能用紧急避孕来代替常规避孕。
· 目前紧急避孕的方法有哪些？
(紧急避孕的方法可分为两大类)
1.激素类药物（有3种）：
米非司酮：性交后5天（120小时）内口服1片（10 mg或25mg）避孕失败率为1％。
左炔诺孕酮：性交后3天（72小时）内口服1片（0.75 mg）12小时后重复一次。（避孕失败率为2％）
雌－孕激素复合制剂：性交后3天（72小时）内口服炔雌醇0.1 mg 和左炔诺孕酮0.5mg，12小时后重复一次。（避孕失败率为3％）
2.带铜宫内节育器：用于紧急避孕时一般是在性交后5天（120小时）放置。其紧急避孕的时间范围大、效果好（避孕失败率仅为0.1％）、避孕时间长等优点。适用于对激素避孕方法有禁忌的妇女。
总之，越早采用紧急避孕措施，防止非意愿妊娠的效果就越好。
· 常见的紧急避孕药物有哪些副作用，如何处理？
在用紧急避孕药物时应咨询  紧急避孕药中米非司酮的副作用最低，一般会出现恶心、呕吐等副作用。服药后恶心一般不超过24小时。通常与食物同服或睡觉前服药可以减少恶心、呕吐的发生率。如果在口服后1小时内呕吐，就应尽快补服一次。
月经改变或点滴出血：多数妇女月经会按期来潮，也有一部分妇女月经提前或延迟。
由于紧急避孕药有一定的副作用，不适于经常性反复使用，更不能用它来代替常规避孕方法。
· 紧急避孕是否影响今后的生育？
紧急避孕药物是属于短效事后补救方法，对卵巢功能和子宫内膜的影响仅是一次性的，不会影响今后的生育能力。紧急避孕后的第一次月经周期就有可能怀孕。所以，短期内计划怀孕的妇女必须及时的采取常规的避孕措施。
· 紧急避孕与人工流产有何不同？
   紧急避孕是为防止发生非意愿妊娠而采用的补救措施，是通过抑制或延迟排卵，干扰精子与卵子的结合，影响子宫内膜的发育使孕卵不利于种植等途径起到避孕效果的。
如果妊娠已经确立，紧急避孕则无效。
   人工流产是采用手术或药物的方法终止已经妊娠的补救措施。尽管人流在我国是合法而且非常安全的，但它对妇女身心健康有一定的伤害。应尽量避免。
· 哪些情况下不宜紧急避孕？
（1）已经确立妊娠的妇女禁用紧急避孕。
（2）一个月经周期内有过多次无保护措施性交的妇女不宜采用紧急避孕。
（3）有血栓性疾病、严重偏头痛、宫外孕等病史的妇女慎用雌－孕激素复合制剂（Yuzpe法）紧急避孕。
（4） 带铜宫内节育器作为紧急避孕使用时的禁忌症与常规放置宫内节育器相同。
· 哺乳期妇女是否需要避孕？
分娩后完全母乳喂养的妇女，月经尚未来潮者排卵的可能性极小，哺乳期闭经是自然的避孕方式，一般不需用药具避孕。据报道：上海市计划生育技术指导所调查显示：产后一年内意外妊娠人工流产率高达12％。
如果纯母乳喂养3～4个月后，孩子已增加辅食或母亲的月经来潮，就有可能怀孕。
对产后月经来潮的乳母，可采用常规避孕方法（首选避孕套或宫内节育器）这些节育措施有利于继续母乳喂养。对月经不规律的妇女，采用安全期避孕是最不安全的。
对已经发生了未采取保护的性交，一次紧急避孕药物不会对母乳的质和量有很大影响。可采用左炔诺孕酮作紧急避孕，既能预防意外妊娠，又不影响哺乳。
口服紧急避孕药只是一次性的事后补救办法，不是避孕的长久之计。

· 谁可以提供紧急避孕服务？
需要紧急避孕的妇女，应找医生、护士、计划生育工作者、药店工作人员及社区保健人员提供紧急避孕服务咨询。
以上服务人员应接收过正式培训，懂得紧急避孕的定义、作用机制、适应证和禁忌证，推荐的方法、副作用的处理、宣传咨询的要点以及随访步骤等。
· 如何选用避孕药具？
根据自身的实际情况，可向有关人员进行咨询，做到知情选择。 
                   
参考上海计划生育技术指导所程利南教授“紧急避孕” 

女性月经期卫生保健

月经初潮是女性性发育成熟的一个标志。月经受生理、心理、环境、气候、等方面因素影响，女性在月经来潮前后都会出现不同程度的下腹坠胀，腰膝酸软等不适。且身体容易疲劳，抵抗力减弱，容易引起感染。因此，平时要养成良好的卫生习惯，月经期要特别注意以下几点。
（1）要保持外阴清洁，不要用碱性的肥皂清洗，不可坐浴或盆浴。个人卫生用品做到专用，以免引起生殖道感染。内衣要勤换洗，以纯棉制品为好。
（2）注意保暖，不用冷水洗涤，不去游泳，不吃生冷的食物和带刺激性的饮品，女子行经期间因为盆腔充血，如果突然遇冷会使血管收缩，引起经血减少，痛经或闭经。
（3）不参加剧烈的运动和重体力劳动，以免引起经血过多或经期延长。经期禁止性生活，以防感染。
（4）注意营养和足够的睡眠，多吃含蛋白质营养丰富热量较高易于消化的食物，多吃绿叶蔬菜和含维生素较高的水果，保持大便通畅。
温馨提示：
生殖健康是提高人口生命质量与整体素质的重要环节，我们要用科学、安全的方法避孕。避孕方法做到知情选择，防止非意愿妊娠的发生。并依据我国《婚姻法》、《母婴保健法》选择适当的年龄结婚生育。
1.  做到计划怀孕  避免“人工流产” 
“人流”是指对非意愿妊娠进行终止的补救措施。包括刮宫及药流两种方式，对女性健康有一定的影响。人流术使女性生殖道的自然防御机能下降，易引起生殖系感染、宫腔粘连和不规则出血。据有关资料报道：未婚人流可造成的不孕率高达5.3％。其原因可能与多次过度刮宫造成内膜损伤，术后宫颈、宫腔及输卵管感染粘连或功能紊乱而影响怀孕。
“人流”后如果并发感染子宫内膜炎及输卵管炎是造成位妊娠（宫外孕）的重要原因。
“人流”对女子的心理创伤不可忽视，尤其是未婚女子妊娠和未婚人流之后，因为不能正常休假，不敢面对父母、同学或同事，沉重的心理压力及负面情绪会严重的影响工作和学习。有些青年女性由此给自身健康埋下了长久的隐患。所以尽量避免人流，做到计划怀孕。
2. 女性月经期卫生注意事项
月经受生理、心理、环境、气候、等方面因素影响，女性在月经来潮前后都会出现不同程度的下腹坠胀，腰膝酸软等不适。且身体容易疲劳，抵抗力减弱，容易引起感染。因此，平时要养成良好的卫生习惯，月经期要特别注意以下几点。
（1）要保持外阴清洁，不要用碱性的肥皂清洗，不可坐浴或盆浴。个人卫生用品做到专用，以免引起生殖道感染。内衣要勤换洗，以纯棉制品为好。
（2）注意保暖，不用冷水洗涤，不去游泳，不吃生冷的食物和带刺激性的饮品，女子行经期间因为盆腔充血，如果突然遇冷会使血管收缩，引起经血减少，痛经或闭经。
（3）不参加剧烈的运动和重体力劳动，以免引起经血过多或经期延长。
（4）注意营养和足够的睡眠，多吃含蛋白质营养丰富热量较高易于消化的食物，多吃绿叶蔬菜和含维生素较高的水果，保持大便通畅。
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人口计划生育与生殖健康知识     怀孕要具备哪些基本条件？   受孕是一个复杂而神秘的过程。首先要有成熟健康的卵 子和足量健康的精子，在女性输卵管壶腹部和峡部交界处相 遇，受精的一刹那间， 是由许许多多的精子包围一个卵子， 众多精子的共同作用下，由一个精子进入卵子而成为受精 卵，受精卵在输卵管肌层和纤毛上皮的运动下向宫腔前进， 孕卵不断分裂，经过 3 ～ 4 天后到达宫腔，在子宫腔内停留 3 ～ 4 天后着床，经历约 280 天的时间胎儿发育成熟。   影响受孕的环节很多，如果男子的精子数量低于每毫升 2000 万个，就会造成受孕困难。如果女子不排卵或排 出不健 康的卵子，也是不能受孕的。   其次，要有通畅和功能良好的腔道作为精子和卵子相遇 结合的桥梁。   第三，受精卵要真正发育成胎儿还要有适宜于受精种植 和发育的环境。正常情况下这种良好的环境就是妇女的子 宫。如果子宫内环境发生变化，孕卵就不能植入，也就不能 怀孕。有些妇女，子宫畸形或者子宫发育不全，即使孕卵植 入了，胎儿也容易流产。  
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